Série de TD N° 0 De Chimie Minérale - 2™ Année Mines et Géologie

Exercice 1 :

Un morceau de fer de 20cm’ pese 152g. Calculez la masse volumique du fer en g.cm'3 puis en g.L'1 et
en kg.m'3.
Exercice 2 :

Calculer la densité de I’éthanol sachant que sa masse volumique est : p(éthanol) =0,82 g.cm™
Exercice 3 :

Un volume de 1 L d'alcool pese 789 g. On peut affirmer que I'alcool est :0 plus dense que 1'eau /
ou O moins dense que l'eau
Exercice4 :

L’heptane est un solvant. Pour déterminer sa densite, on verse 0,050L d’heptane dans une éprouvette
graduée, que I’on pése sur une balance de précision ; la masse mesurée est de 94,35g. L’éprouvette graduge est
pesee vide. On note alors une masse de 60,35g.
1) Calculer la masse volumique de I’heptane en g.cm’3.

2) Calculer la densité de I’heptane.
Exercice5:

Pour un mélange binaire de A et B. montrer que la fraction massique ®4 est reliée a la fraction

molaire x4 par:

a) ® =

A X, M, +xg Mg

x.AMA

Exercice6:
La composition de l'air est souvent donnée en termes des deux principaux constituants seulement;
dans le mélange gazeux. ona:
Oxygeéne O3 —— vy, =021
Azote Ny — v =0,79
Déterminer la fraction massique de chacun des constituants et la masse molaire moyenne de l'air
sachant que les masses molaires de I'oxygéne et de I'azote sont, respectivement. 32 g/mol et 28
g/mol.
Exercice7:
Il est envisage de griller une tonne de blende (minerai de sulfure de zinc) contenant 15% en masse de gangue

avec de 'air en quantité stoechiométrique.
Calculer :
® Lamasse obtenue d’oxyde de Zinc ;
® Le volume de dioxyde de soufre qui se dégage pendant la réaction (mesuré a 27°C et 1006mbar)

® Le volume d’air (mesuré¢ a 27°C et 1006mbar) nécessaire a I’oxydation sachant que celui-ci contient

21% d’oxygene en volume.

Exercice8: -

Un four brile 1t/h de soufre pur avec un taux d’excés d’air de 20% (excés molaire) calculé d’aprés la
transformation intégrale en dioxyde de soufre. On admet que 95% du soufre est transformé en dioxyde de
soufre et le reste en trioxyde de soufre.

Déterminer :

‘@ La composition volumique centésimale et le debit-volume horaire du gaz sortant du briileur (flux A)
sachant que I'air est constitue de 21% de O, et de 79% de N, (% Volumique).

® Le taux de conversion, la sélectivité et le rendement de la combustion du soufre en SO,.



Corrigé
Exercices

Exercice 1:

Réponse

*  Lamasse volumique est donnée par :

p=m/V=152/20=7,6 g.cm?.

* EngL':V=20cm?=0,020L donc: p =152/0,020 = 7600 g.L"!.

* Enkgm?:m= 152g = 0,152kg etV = 20 cm?® = 2,0%10 m-3 donc :
p =0,152/ 2,010 = 7600 kg.m™3.

* Exercice 2
* Réponse
*  On sait que la masse volumique de I’eau en g.cm? est : p(eau) = 1 g.cm,

*  On peut calculer la densité avec la formule : Aty = (Pethanoty) / (Peawy) = 0,82 / 1 =0,82.

* Deuxiéme méthode : La densité s’exprime par le méme nombre que la masse volurnique en g.Cm‘3.

Donc : d = 0,82.

Exercice 3 :
Réponse
1L d’eau pése m = 1000g.
La densité de I'alcool est :
d = (Meieo0n) / (Mieay)) = 789 / 1000 = 0,789
DONC : diyi0001) < Aieay) donc I'alcool est moins dense que I'eau.

Exercice4

Réponse:

Masse de I’heptane : m = 94,35 — 60,35 = 34g.

On convertit le volume : V = 0,050L = 50mL = 50 cm?.
Masse volumique : p =m /V = 34 / 50 = 0,68.
Densité : d = 0,68.

Exercice5

ma s NAMA = XAN.MA 7 XAMA

a) oy = = = =
S my+mp  NaMs +NgMp xsNMjs +xgNMp  x,Ma + xgMp

Exercice6

YyoMg =
o = = 0,21*32/(0,21%32+0,79%28 =0,23
igt YoMop + ynMayg ( )

Wn+wo=1 ---->wn=1-wo=1 -0,23=0,77

v

ES5Y Ee s ¥ I DA DI, NT ; ; .
b) M=_= Z}\I L Zz\j =5 i3 = 2¥iM; = yoMo + yyMay

=0.21=x32+ 0,79 <28 = 28.84 = /mol
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